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SIMILITUDES 
On travaille dans un repère orthonormé.

Théorème : Toute similitude qui fixe deux points A et B distincts ( 
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) est soit l’identité, soit la réflexion d’axe (AB)

· Si s est une similitude directe, l’écriture complexe d’une similitude directe est 
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 ; on a donc  
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 ; on en déduit que 
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 ; comme A et B sont distincts, on en déduit que a=1, puis que b=0 ; la similitude est donc l’Identité du Plan.

· Si s est une similitude indirecte, l’écriture complexe de cette similitude indirecte est :
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 ; on en déduit que 
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Comme A et B sont distincts, on en déduit que 
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puis que  la similitude s’écrit  
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. L’image de A est A, celle de B est B donc le rapport de la similitude est 1. Il s’agit donc d’une isométrie négative qui fixe 2 points distincts A et B, il s’agit d’une réflexion d’axe (AB).


On a donc bien montré que toute similitude qui fixe deux points A et B distincts ( 
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) est soit l’identité ( similitude directe- déplacement ) , soit la réflexion d’axe (AB) ( similitude indirecte - anti-déplacement).

ATTENTION : 

Les invariants peuvent caractériser les isométries du Plan :

1. O invariant : translation ou symétrie glissée

2. 1 invariant : rotation

3. 2 invariants : réflexion

4. 3 invariants non alignés distincts 2 à 2 : l’Identité

Pour les similitudes, il peut y avoir un seul point invariant pour les similitudes directes et indirectes. Les invariants seuls  ne sont donc pas très intéressants pour les similitudes planes.

Théorème : Soit A,B,A’,B’  4 points tels que 
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 ; Il existe une seule similitude directe  s telle que 
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On sait que l’écriture complexe d’une similitude plane est : 
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On a donc un système de 2 équations à 2 inconnues en a et b qui admet une solution unique car A et B sont distincts. 
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on a 
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L’écriture complexe de la similitude est alors : 
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En cas de problème, d’erreur ou de suggestions écrire à :
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